

“内地孕妇香港获赔千万元”的启示

■吴帅

怀孕18周的某内地孕妇，2008年12月在内地发现婴儿胎死腹中，赶赴香港港安医院取出死胎时，因胎盘植入导致大量出血，怀疑因此导致脑部缺氧，其后被转送玛嘉烈医院医治，稍后返回内地住院，最终全身瘫痪，下半生需人照顾。事主丈夫2011年入禀香港高等法院控告医院管理局，局方承认事件责任。法庭近日颁下判词，指妇人未来难得康复，形容此事件是悲剧，判事主获赔偿连同利息1148.78万元港币。

这笔赔偿金是经过专业计算的：女患者出

事前每月薪金约港币1.1万元，她原可继续工作至50余岁，以此推算出适当的收入赔偿约305万元；她因此失去做家务的能力，法庭再多判50多万元，作为聘请家务助理的费用；专家估计她退休后应可再多活13至14年，以此计算医疗费用，总数约440万元；再加上家人为照顾她所带来的损失及膳食、交通等杂费，痛苦赔偿250万元，损失情谊与生趣可获赔偿15万元。

假设在内地，计算方式往往是主观和粗糙的，一起即使造成死亡的医疗事故，患者往往要求赔偿数十万元，医院便会大声喊“贵”（这当然也和香港与内地的收入差异有一定关系）。这还是一次性支付的费用，在双方讨价还

价后，才会产生结果。在悲痛之余，还得拼见识，斗智斗狠，你把我当刁民暴民，我把你描述成无良的医疗机构。老实而缺少见识的人一口价叫低了，会因此吃一辈子的大亏。

人们常说，生命最宝贵，是不能够拿金钱来衡量的。但在上述案例中，专业人士把一条具体的生命所遭受的创伤及其补偿的计算精确到分厘，甚至连喜悦和痛苦的损失都予以货币化。把生命货币化是残忍的，往往情非得已，但在意外伤害发生后，不把生命价值货币化其实更残忍。如果社会承认生命最宝贵，那意味着对应的是天价的货币赔偿，虽然它不能挽回生命和健康，但至少可以提供足够和必要的生

活保障。如果社会逃避了这种专业计算的程序，肇事者的责任就可能得到推卸和逃离，会给受害者带来巨大的伤害。

天价只有具体化，才是存在，否则它和无价毫无区别。在规则和理性健全的发达国家，一个公民仅仅是因为受到歧视与羞辱，就可以获得数千万到数亿元人民币的精神赔偿。只有天价和有价的生命，才能唤醒我们去珍惜和珍惜生命，明白社会生活和工作服务的中心是什么。当然，这一切都不会自动实现，而是主动争取回来的。上述内地孕妇如果不入禀香港高等法院控告医管局，恐怕也不会自动得到这种专业和公正的对待。

株连拆迁

■文/小强 图/春鸣

蒋开松曾是湖南省邵阳市绥宁县城管局的纪检组长，因不能说服家人配合拆迁，10月28日在该县城市建设推进大会上，他被公开宣布停职。另一方面，因为做家人的工作，他的家庭关系发生了巨大变化：母亲不认这个儿子，伯父想打侄儿，妻子向法院起诉离婚。

中国古代，最威猛的治术就是搞株连，有人舍得一身剐敢把皇帝拉下马，但要陪上自己的父母妻儿，就可能望而却步，老老实实跪下口称万岁。如今新时代，无论党纪还是国法，都不搞这一套了，绥宁县为了搞拆迁，竟祭出古法，可见拆迁工作在当地政府心中有多么重大神圣。

然而，世易时移，古法不合今法。《人民日报》的人民微评评论称：株连式拆迁，通过绑架亲情的丑陋方式逼人就范，属于变相强拆，既缺德下作，又目无法纪，已成触发众怒的恶权毒瘤。



似是而非的“状告自己吃空饷”

■王聃

员工与单位发生劳动争议纠纷很常见，但最近杭州上城区人民法院审理的一起劳动纠纷，有点奇葩。近日，浙江水利系统一事业单位员工李某将单位告上法庭，称其正常拿工资，但单位并未给其安排具体工作。老李不甘心白拿工资“被吃空饷”，将自己所工作的单位告上法院。

说是“奇葩”当然有些低估该事件的公共意义，毫无疑问，就目力所及，这首先是一则非同寻常的“空饷寓言”。只是，任何事情都不会是表象化的。如果读完全部的新闻细节，我们会发现，导致李先生状告单位的最主要缘

由其实在于：2012年年底李先生被单位通知为年度考核“不合格”，直接导致了李先生没拿到当年绩效考核奖3万元……换而言之，李先生绝非对吃空饷不满意，他不满的只是空饷特权无法被兑现。

李先生在“控诉”着单位对人力资源的浪费，但真正的问题，还是此种似是而非的“状告自己吃空饷”现象如何形成？新闻中其实提及了一处细节，李先生在家无所事事，单位却把他职责内的工作外包给了外面单位。宁愿外包也要让自己的员工赋闲在家，这一方面说明了事业单位编制管理的混乱；另一方面说明的还是，与这种编制管理相辅相成的财政欠透明。正是因为财政开支是秘而不宣的，

所以一些事业单位自然就无惧人浮于事。

杭州这起员工状告自己吃空饷事件，除了反证出某些事业单位以外包维系吃空饷的制度性接受外，其另一启示其实是：虽然治理吃空饷是系统的工程，治理不可一日速成，但完全可以先从编制本身的公开入手。一个简单的反问是，倘若事业单位的编制数、岗位职责与薪酬发放都是为社会公众所知晓的，那么无论是简单外包还是吃空饷都会变得不那么容易。

从这样的角度来说，大可不必对“状告自己吃空饷”过于激动，它事实上更是让围观者看到了，一个身陷编制利益中无法自拔的单位人。他在为自己“争取工作的权利”，却也不自觉地暴露出更多的空饷不堪。

“汉堡包”游戏，玩过头了

■高路

网上疯传的一张长沙幼儿园18个幼儿叠3层人肉坐垫，老师坐上方的照片让我和我的小伙伴们惊呆了。

据报道，孩子由垫子隔开，上下三排，最上面还压着一女老师，秀着一字马。小朋友们被压得抬不起头来，倒是老师，一脸灿烂的笑容，老师努力想摆出身轻如燕的姿态，可她那个硕大的身躯分明出卖了她，那可是一个扎实的成年人的分量。

老师玩的这个游戏，说实话我们小时候也玩过，不过没有这么洋气的名字，我们那时叫叠罗汉，一群小伙伴轮番趴在地上，往他身上叠，看谁压的人多，压的时间长。

我相信新闻中那位专家说的，垫子可以分散力的作用，孩子承受的力相对均匀。从力学的角度来说，孩子承受重量不大。我小学三

年级的时候能承受三个人的重量，叠到第四个人的时候就有点想哭了，倒不是真有多重，只是我的嘴巴被某个有点大的屁股死死地压在了地上，有点喘不过气来了。后来再也不敢玩这种游戏了，因为压在上面的人是不会知道压在下面的人的痛苦的。

人不是一个平面，也不可能每个地方都受力均匀，有些部位很薄弱，有些地方简直一点力都受不了。老师如何保证，这一压下去，中间或者底层的孩子会不会发生挤压，会不会发生意外？

而且边上连个扶的人都没有，万一老师一字马没扎稳，或者一个POSS摆过头了，从垫子翻滚下来，那就不是一点点的承重力了，是一个大人和一个幼儿园小孩的身体直接对抗，那么你觉得小孩子受得了老师这一压吗？

这么小的孩子，她能表达自己的真实感

受吗，万一压到了，他说得出口吗？他有足够的辨识能力吗？

小孩子不懂事，看到老师也这么做，回家跟小朋友玩的时候是否也有样学样，叠起“汉堡包”？

这个游戏任谁看了都觉得不妥，老师们却能找到各种理由来证明它是多么的光明正大。说什么能“锻炼幼儿意志品质、抗压能力，增强团结协作的精神”。

我一直以为对于人来说，抗压能力是心理上的，从来不知道一个人的身体也可以像钢筋一样放在轨压机上压的。这种能力哪怕学成了，有什么用，长大了去街口表演胸口碎大石？

幼儿这个年龄段，快乐健康是最重要的，玩是主题而不是挑战什么人类的极限。幼儿教育的真谛体现在爱心上，而不是老师花样百出的发明创造。

白得一幢别墅 可能依然贫穷

■戎国强

近日，网上有好几则爱心人士建别墅送乡亲的新闻，有重庆的、四川的、河南的，其中最大的手笔出自湖南企业家蒋从军、谢来湘夫妇。报道说，蒋从军是从永州永济镇柏马村梅子冲走出来的企业家，他和妻子谢来湘商定，在家乡建一个“梅园新村”，已经得到政府的支持。该项目的规划中，居住区建造44套别墅，产业规划有“梅园国际药材大市场”。届时，商业街、公寓、医院、学校、文娱中心、停车场等配套设施将一应俱全。目前，蒋从军、谢来湘夫妇“梅园新村”在建项目已经投入资金近1.2亿元。

蒋从军对记者说：“这些房子都是免费送给村民，我不收一分钱，以后办了产权证，也归他们。”蒋从军说，每户15周岁以上的男孩，一人可分一套房。五保户的室内装修和家具，全由他承担。

自己富了不忘造福桑梓，蒋谢夫妇的壮举让人感动；受赠者感激不尽也是很自然的。但是，也有一种对待爱心捐赠的心理，让人觉得不是滋味。一张电视截屏照片上，一女性村民在接受采访，画面的字幕显示了她的话：很多人觉得是捡了个大便宜。不知这位村民是不是梅子冲的人，但她肯定是在说一些受赠者的心灵。

五个手指不一般齐，一些人有“捡便宜”心理并不奇怪。有的人不知道创业的艰苦，以为人家赚钱很容易，因此不懂得尊重、珍惜他人的劳动成果，“把客气当福气”。俗话说，来得快的钱去得也快。很多地方曾经发生这样的事，村民因拆迁获得大笔补偿，意外之财让一些村民不知道如何过日子了，大吃大喝的、赌博的、乱买奢侈品的，各种浪费与不当消费，一些村民很快把拆迁补偿挥霍的差不多了，有的甚至一夜之间回归贫穷。

物质的贫困往往伴随着精神的贫困。钱多了，不知怎么花钱，怎样把钱花在最需要的地方，也是长期贫困的结果；但是，物质富裕了，不等于精神也同时富裕起来了；既然精神贫困是长期形成的，精神富裕也需要一个过程，但不是时间长了精神世界就自然而然富裕了，这需要引导，需要熏陶、教育。如果不加引导，“捡便宜”心理在村民间传递、放大，对捐赠者是一种伤害；以后有人想行善也要想一想会不会被人当作便宜捡。

蒋从军被誉为“最美湖南人”，蒋从军的“梅园新村”项目中有多种产业，产业的发展需要有素质的员工，需要更多的“最美湖南人”；“捡便宜”心理，显然是与“最美”无缘，对“最美”的事业是有害的。

当然，这个引导的责任，不能苛求爱心人士，政府应该负起这个责任。蒋从军建了学校，不能要求他懂得办教育，蒋从军建了文娱中心，不能要求他来管剧场里演什么戏，图书室买什么书订什么杂志。但是，恰恰是这些具体而微的事情，在塑造着人的精神，进而塑造着一个地方的风气、风习。人的精神富裕了，尊重劳动，珍惜劳动的风气、风习形成了，就不会把爱心当作便宜捡了。